

JAN KLECANDA:

Páter Vojtěch.

VESNICKÝ ROMÁN.

Pohlíželo se tedy na Karla všeobecně jako na budoucího souseda, a to bylo dostatečnou příčinou, aby se nad tím, co dříve bylo, udělal křížek — Eh, však jiní také nebývali lepší!

Ale již po několika dnech ukázalo se, že Karel ve světě snad dost zkušeností nasbíral, ale rozumu nepřibral. Byly muziky, byla posvícení a mladý Dvorecký vyváděl, jako kdy jindy. Ba ještě více, neboť teď si teprve zakládal na tom, že je bývalý voják a že sloužil dvěma císařům a jednomu papeži.

Bylo potřeba se na něho jen křivě podívat a oheň byl na střeše. Hned první dvě muziky v okolí po jeho návratu skončily důkladnými rvačkami, po nichž měl nejen doktor ve městě, ale i starý Dvorecký co spravovat, aby vše nepřišla k soudu.

Mezi týdnem Karel ovšem dělal dobrotu, chodil totiž doma i v okolí po hospodách, pil, hrál v karty a sešlo-li se mu dost posluchačů, vypravoval o své zkušené ve světě. A vypravovat nejen uměl, ale měl i o čem. O svých příhodách v rakouské armádě, v níž se příliš vysoké hodnosti nedodělal — zůstav až do své zdánlivé smrti "wirklich kmámem" — mnoho nevypravoval. Za to však tím spíše dovedl se rozpovídati o své službě u papežských a pak ve francouzské cizínské legii v Africe, od níž konečně, nasytív se vojny, utekl. Různá významání, kříže a řády, jež za své vojenské služby byl dostal, kdesi ve světě potratil, peníze uhošpodařené z části rozdál, z části o ně všelikým báječným způsobem "pro dobrotu srdce svého" přišel. Nepřinesl domů nic — ale vždyť mlynář náleží právem jemu — on bude jeho dědicem.

Takto končival Karel Dvorecký vždycky své vypravování o velikých dobrodružstvích, jež byl ve světě zažil, a souseď, popíjeje pomalu pivo a dýmáje z kofeinek, poslouchali zbožně i kývali hlavami. Nezdálo se jim ovšem tak ledačos v pořádku, neshodovalo se jim v hlavách mnohé, co zkušený světák vypravoval, ale kdož by se odvážil Karlovi odporovat. A nejméně ovšem osmělili se co namítati proti jeho nápadům na dědictví. Jen jednou to kterýs soused zkusil a nesměle i neurčitě cosi nadhodil, ale bylo z toho v hospodě boží dopuštění, a Karla sotva udrželi, aby vše neroztráskal.

Po okolí se brzo rozkřiklo, že Dvoreckých voják vrátil se domů, a následek toho byl, že jednoho dne ráno, právě když Karel propav se po noční pitece, sedal k snídani, přišel do mlýna četník.

"Pro Krista Pána, Karle, žandár jde k nám," vrazil do čeledníku stárek, jenž byl četníka oknem mlynice zahlédl.

Karel pohlédl a hrníček s kávou div mu z ruky nevypadl. Pudem člověka, jež si je vědom, že mu stále hrozí jakási nebezpečí, rozhlédl se po místnosti, po oknech, jež z kuchyně vedla na dvůr a po otevřených dveřích do síně. Rázem pochopil, že bylo by nemožno uniknouti, přemohl se a s klidem násilně zjednaným stárkovi odpověděl: "A co žandár? Myslí, že já už nestál před věstími pány? Co mi po něm? Tohle —" doložil posuškem a napil se z hrnka, o nějž jeho zuby silně zavakly.

Zatím venku četník setkal se s mlynářem, jehož také jaksi u srdce bodlo, když spatřil úřední osobu vcházející do dvora.

"Jen tak namátkou, pane oče!" omlouval se četník všeobecně váženému mlynáři. "Vede mne tedy kolem obchůzka a slyším, že máte doma Karlička! Tak jsem si myslil — nic za zlé, prosím — starý voják, starý kamarád!"

To nebyla úřední řeč a také se četník nic přísně netvářil, podáváje mlynáři ruku, jako kdy jindy. Panu oči se ulevilo.

"Tak jen vejďte, pane fir! Vejděte! Rádi vás uvidíme! Přišel chlapec, přišel! Kus světa uviděl, ledacos zakusil, nu a teď, doufám, že bude doma klidně sedět na vsi —"

"Tak tak! Vojnu má odbytou — však ho mají páni zapsaného jako nebožtíka," řekl četník, shazuje pušku s ramene a vchází do síně.

Uvnitř Karel zaslechl poslední slova a volněji si oddechl. Nejde pro něho — Sebral myšlenky a když závodě zjevil se na prahu čeledníku, vyskočil se židle a postaviv se do postoje, salutoval rukou k čelu.

"Pane fir, poslušně se hlásím, že jsem z vojny doma," řekl odměřeně po vojensku, ale se smíchem.

"Jen komód, komód!" rovníř se žertovnou blahosklonností odpovídal četník, podáváje mu ruku. "Nejdu v službě! Zaskočil jsem jenom podívat se na živého nebožtíka!"

Za mlynářem a četníkem vešla i panimáma, ovšem též nemálo poděšena jeho příchodem.

"A sedněte u nás, pane fir, ať spaní neodnesete," vybízela oprávněně zástěrou židli. — "A vy, Petře, skočte do sklepa —"

"Děkuji, děkuji, panimámino," bránil četník. "Někdy jindy rád příjmu, ale dnes to nejde. Jsem na obchůzce a nesmím! Tady vím, že by mi nenamíehali, ale předpis je předpis! No, ale bych spaní neodnesl," zasmál se, usedl na židli a hned zase vstal. "A hlásil se pan voják, hlásil?" obrátil se pak ku Karlovi.

"Proč bych se hlásil? Na vojné mne mají zapsaného jako nebožtíka!" se smíchem odvětil Karel.

Četník sraštíl čelo, aby si dodal hodně vážného vzezření.

"To nic," řekl po chvíli. "Páni se také mohou zmýlit a povinnost je povinnost! Meldung musí být."

"Vidiš, vidiš, také jsem to říkal," obrátil se mlynář ku Karlovi.

"Jnu, pro pár dnů nebude tak zlé," chlácholil četník. "Já se nikoho ptát nebudu, kdy se pan voják vrátil. Ale teď jen brzy, raději dnes než zítra! Předpis je předpis! Reglamenta to žádá, aby voják, který přišel ze zajetí, hlásil se u svého praporu! — A to do teďka byli tam dole?" obrátil se zase na Karla. — "Dřív jich nepustili?"

Karel vida četníka přátelsky se tvářícího, popustil uzdu vrozené své chvátavosti a vypravoval divy a zázraky o své vojenské službě u papežských a v cizínské legii. Četník jen oči vyvaloval a ušima stříhal, prohodil časem nějaké slůvko obdivu, jež Karla k hovorosti ještě více podněcovalo.

"Tak seržant!" dokončil hovor závodě, maje se k odchodu. "Na

seržanta to dotáhli? To je jako u nás šikovatel! A to tedy abych já stál před nimi v haptáku," dodal s úsměvem, jenž starého Dvoreckého jaksi bodl, ale Karlovi zalichotil.

"Tak nezapomenou! Meldung nahoru, meldung, meldung, meldung," dodával vždy důrazněji a zvedaje přísně a varovně ruku.

Prů otec vyšel za četníkem a ještě při rozvodu mu rozpačitě nadhazoval, aby jako — tento, kdyby snad něco — že by on mlynář byl velice povděčen a na něco — tento, nekoukal —

Četník blahosklonně ujišťoval, že není nic a nebude nic, a on že nie — Jen když meldung na regiment, to stojí kus papíru a velebníček to může Karlovi sám sedadit. A až si tam páni vojáka zavolají — a to jistě zavolají — pak jenom málo mluvit, co nejmíň mluvit. To je na vojné vždycky hlavní — — —

Pan otec při rozvodu vtiskl četníkovi do ruky bankovku, aby to ani vrabci na stromě nezhlédli, a četník jakoby nic se nestalo, pozdravil co nejlívňěji a bral se dále.

Ale za mlynem, když viděl, že ho nikdo nepozoruje, schoval dešátku do kapsy, usedl na hráz a vyňav z kapsy služební knížku, dlouho, dlouho si tam cosi zapisoval a velice kroutil nad tím hlavou.

Mlynář posud neuklidněn, vrazil do světnice, kde již Karel, je mu při odchodu četníka zase narostl hřebínek, chvátal se Petrovi.

"Teď nech řeči a napiš, co napsat máš," řekl mlynář.

"Eh co, však nehoří!" mávl Karel rukou. "Takový starý paprika, ten tomu rozumí!"

"Mlč, mlč. Však byla v tobě malá dušička, než jsi se rozebrál —" namítal pan otec.

"A ve mně! Kriste Pane," křičoval se stárek. "Už jsem myslil nejinak, než že jde s želízkama!" "Že můžeš tak hloupě mluvit! Já přece —"

Vešel páter Vojtěch a uslyšev, co tu bylo, sám svěděl, že asi dle vojenských předpisů by se měl Karel hlásit. Ale ten s umíněností furianta jen se kasal, on že mrtev a pánům že po něm nie —

"A nikam nepůjdu!" rozkřikl se. "Ta tak! To věřím, leckdos by to rád viděl, abych šel a aby si mne tam nechali. Vím přece, jak to na vojné chodí: vymazan — vymazan, a vie po vás ani kohout nezakokrhá! — Leda by někdo —"

nadhodil jízlivě a šlehl okem po Frantíně, "však mi je beztoho velice divno, že ten žandár tak najednou —"

"Všichni pochopili kam asi Karel bije. Frantína sebou prudce trha: Vojtěch pohlédl na bratra s výčítkou a pan otec, pokročiv k němu řekl: "No, co ti tu divno? Myslíš, že ten dávno o tobě neví? Ti slyší i trávu růst a vidí nám očima do duše a ústy do žaludku. Ještě jsi se snad dost nenatropil, co's se vrátil domů?"

"A to už jsem vás tu omrzl?" rozkřikl se Karel spurně vyskočiv z lavice, postavil se vyzývavě proti mlynáři.

"Nekřič tak, nekřič! Však mluv s oteem," napomenul ho pan otec přemáhaje svůj hněv. "A neomrzel bys nikoho, kdybys byl, jak býti máš. Čekám den ode dne, že se umoudříš a rozpomeníš, že jsme na světě pro práci. Ale tobě se ani nezdá! A pomalu už bude zase tvé slávy po celém okolí dost jako tehdy —"

"Nevyčítejte! Tehdy jsem byl chlapec —"

Pokračování.

NAŠE PREMIE!

Jako obyčejně tak i letos nabízíme celoročním předplatitelům na Pokrok Západu (Pokrok, Creteský Pokrok, Kansaský Pokrok, Dakotský Pokrok, Iowaský Pokrok) různé cenné a praktické premie za nepatrný jen doplatek. Premie naše jsou vhodnou ozdobou domácnosti a výběr jich jest tak hojný, že každý náš předplatitel nalezne mezi nimi některou, jež se mu bude zamlouvat.

Tyto druhy kalendářů máme v zásobě pro naše celoroční předplatitele, již si mohou vybrati dle libosti jeden z nich:

PEČÍRKŮV NÁRODNÍ KALENDAŘ. — Krámská cena tohoto kalendáře jest 35c, předplatitelům poskytujeme jej jako premii za pouhých 15c.

ČESKÝ ZÁPAD. — Krámská cena tohoto kalendáře je 35c, my však jej dáváme našim předplatitelům jako premii za pouhých 15c.

Chlapec neb dívka, již nám získají dva celoroční předplatitele a zašlou nám 25c na zásilku, obdrží pěkný zlatý prstýnek neb dalekohled v ceně jednoho dolaru.

Též máme "Atlas Světa" nejnovějšího vydání s popisem všech zemí a států, a úplnou povšechnou statistiku, velký formát, 10x14 palech, a hojnými vyobrazeními. Zeela nové mapy jednotlivých států a všech zemí světa, obsahující všechny dráhy až domů postavené, všechna města i počet jejich obyvatelů. Tisknuty jsou na pěkném papíře. Obsahuje přes 300 stránek. Krámská cena \$5.00, pro celoroční předplatitele na "Pokrok Západu" pouze \$2.50. Tento cenný atlas neměl by scházeti v žádné domácnosti.

OBRAZY:

Mimo kalendáře nabízíme celoročním předplatitelům našich listů obrazy, umělecky barvotiskem neb tušováním provedené, za následující mírný doplatek:

Mistr Jan Hus loučí se se svými přáteli před upálením v Kostnici. 8 předplatným jako premie 50c — jinak \$1.00. — K tomuto obrazu zašleme bohatě ozdobný rám za \$1.75, jehož krámská cena jest \$2.25. Obraz "Jan Hus" s tímto rámem tvoří úchvatný celek a bude nemalou ozdobou každé české domácnosti.

Obraz Husa a Žižky. 8 předplatným 15c — jinak 30c. Podobizny prezidentů Spojených Států. 8 předplatným 20c — jinak 50c. Vešefe Páně. 8 předplatným 20c — jinak 50c.

Různé obrazy svatých. 8 předplatným 15c — jinak 25c. Různé krajino-malby v bohatém výběru. 8 předplatným 15c — jinak 25c.

K těmto obrazům zašleme za pouhých 55c úhledné a velice ozdobné rámy, jichž krámská cena jest \$1.00.

Dále dovolujeme si oznámiti, že obdrželi jsme zásobu česko-anglických a anglicko-českých slovníků, jakož i tlumačů, jež prodáváme za tyto ceny:

Jonášův česko-anglický slovník \$1.50
Jonášův anglicko-český slovník 1.75
Jonášův tlumač 1.50

Mimo tyto máme celou zásobu pěkné knihy: "100 deklamací pro mládež" od nejprřednějších českých spisovatelů, již nabízíme za 50c.

"Na marjance" (The Village Tavern), polka, pro dvě ruce na piano za 25 centů.

"Lonka Zelená", (The Green Meadow) valčík pro dvě ruce na piano za 25 centů.

Krásné premie jednatelům.

Po delší již dobu nám bylo vytýkáno, že naši jednatelé nemají příležitosti získati si tak cenných premií, jaké jiné časopisy jim nabízejí. — Nemilujeme žádné kramářství a proto jsme se dosud zdráhali všeliké laicné věci nabízet, jako premie našim jednatelům. Nyní však jsme si umínili dáti premie každému, kdo nám získá nové předplatitele a jev cenné věci, jaké dřív nikdy žádný časopis zdarma nenabízel; a zvláště povázíme-li, že náš časopis jest dnes nejlevnější český časopis v Americe.

Kdo získá nám 50 nových předplatitelů celoročních, obdrží zdarma krásné hodinky se zlatým řetízem, stroj pátnácti kamenový, soustavy Elgin neb Waltham ve dvojitěm zaručeném pouzdru. — Kdo by však nemohl více nežli 25 nových předplatitelů získati, obdrží tuto premii za \$12.50 doplatku. — Krámská cena těchto hodinek jest 25 dolarů a jestli by si kdo přál obdržeti dámské hodinky, může je též od nás obdržet.

Kdo nám získá 25 předplatitelů celoročních, může zdarma od nás obdržeti krásné pozlacené hodinky, stroj soustavy Elgin neb Waltham. Krámská cena těchto hodinek jest \$15.00.

Za 12 předplatitelů celoročních a osm dolarů doplatku dáme tytéž hodinky.

Za 10 celoročních předplatitelů obdržíte jako premii zdarma 6 Rogers zaručených a postříbených vidliček a 6 nožů, krámská cena \$5.00, neb 6 Rogers zaručených a postříbených velkých a malých lžic, krámská cena \$5.00, neb velké 8denní zaručené "Set Thomas" hodiny, krámská cena \$5.00, neb pěknou tahačí harmoniku, krámská cena \$5.00.

Kdo by však nemohl 10 nových předplatitelů získati, necht' nám oznámí počet získaných a za poměrně malý doplatek může též kteroukoliv premii obdržeti.

Ale rozhodně nikomu tyto premie nezašleme, kdo nezíská nové předplatitele na náš časopis, a to třeba by chtěl úplnou krámskou cenu nám za takou věc zaplatit. My neprodáváme žádné zboží a jelikož máme jen malou zásobu těchto věcí, platí tato nabídka pouze na 6 měsíců.

Též máme na skladě čtyři šicí stroje, které se prodávají od 40 do 45 dolarů. Tyto stroje jsou zaručené a jsou soustavy "Cabinet", tak že, jsou-li uzavřené, nepodobají se vůbec žádnému šicímu stroji, ale vypadají jako pěkná uzavřená dubová almarčka, která by byla ozdobou každé domácnosti. Tyto stroje dáme za doplatek \$27.50 prvním čtyřem jednatelům neb odběratelům, kteří nám zašlou jedno celoroční předplatění na Pokrok Západu.

Zvouce přátele své k hojnému předplácení a podporování nejlaicnějšího českého časopisu, doufáme, že hojně využítují příležitosti námi poskytované. Se vši úctou

Vydavatelstvo "Pokroku."

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD

Pravidelná poštovní a paroplavební doprava

z Baltimore do Brémen

přímou po nových dvošroubových poštovních parnicích od 7,500 do 10,000 tun nosnosti:

Rhein, Main, Neck ar, Cassel, Breslau,

Koeln, Hannover, Frankfu rt, Brandenburg, Chemnitz.

II. kajuta z Baltimore do Bremen od \$50.00 nahoru.

Tyto parníky mají pouze jednu třídu kajutní, jež označena jest jako II. kajuta.

Výše jmenované parníky jsou výhradně nové, vřetně zbudované a salony zařízené, pokoje kajutní na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorách.

Další zprávy podává jí generální jednatel:

A. SCHUMACHER & CO., No. 7 S. Gay St., Baltimore, Md.

H. CLAUSENIUS & CO., 95 Deadborn Str., Chicago, Ill.

aneb jejich zástupci v semí.